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Kurzbeschreibung 

SpeltEx® - SpeltEx®Pro 
Probenentspelzer mit Aspiration 
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Lieferumfang: 
- Laborentspelzer zum Entspelzen von Spelzgetreide  

o Inkl. Entspelzbeläge für Dinkel Konsumwarenprobe 

- 2 Stück Spelzbeutel 

 

Aufstellungsort: 
- Fester und belastbarer Untergrund im trockenen Gebäude (kein EX Bereich ZONE 22!) 

- Maschine muss horizontal ausgerichtet (ins Wasser gestellt) werden. 

- Ausreichende Absicherung (min. 16A 220 V  -  Achtung Belastung FI) 

 

Bedienelemente: 
- Ein Taster 

- Aus Taster 

- Not Aus (Achtung Massennachlauf bei Lüfter und Rotor des Entspelzers) 

- F1 Thermische Rückstellsicherung Entspelzer 

- F2 Thermische Rückstellsicherung Gebläse 

- Ampereanzeige (zeigt den aktuellen Motorstrom, optimal sind 4-6 A) 

 

Erstmaliger Entspelzungsvorgang: 
1. Dosierschieber auf Position 0 stellen. 

2. Drosselklappe an der Aspiration auf min. Pos. 

3. Entspelzungsabstand öffnen auf ca. 3 mm. 

4. Start Entspelzer. 

5. Genügend Material einfüllen 500-600 g. 

6. Dosierschieber öffnen bis ein kleiner Materialfluss zustande kommt. 

7. Den Abstand der Entspelzerscheiben verringern bis gewünschter Entspelzungsgrad 

entsteht.  Achtung hier darf der Motorstrom nicht kontinuierlich über 5 A steigen. 

Optimal ist ein Schwanken zwischen 4-6 A. 

8. Aspirationsdrossel öffnen bis der gewünschte Reinigungseffekt erzielt wird. 

9. Dosierschieber öffnen bis ein sauberer und kontinuierlicher Materialfluss zustande 

kommt. Dabei sollte die Stromaufnahme laut Anzeige zwischen 4-6 A liegen. 

ACHTUNG: zu weites öffnen des Dosierschiebers führt zu einer Blockade oder Überlast 

des Entspelzers, dadurch schaltet der Motor ab (Sicherung F1). 

10. Ja nach Produkt und gewünschtem Ergebnis empfiehlt sich ein mehrmaliges Entspelzen 

der Probe mit jeweiliger Verringerung des Entspelzungsabstandes.  
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Hinweise: 

1. Zu geringer Entspelzungsabstand führt zu: 

a. erhöhten Temperaturen (Achtung: Brandgefahr). 

b. erhöhtem Verschleiß der Entspelzungsbeläge. 

2. Vor dem Entspelzen immer Spelzbeutel leeren 

a. Auf Verstopfungen im Zyklon achten. 

b. Auf festen Sitz des Spelzbeutels beim Wiederanbau achten.  

c. Defekte Beutel können zu Fehlfunktion führen. 

d. Beutel müssen einen Wandstärke von min. 50µm aufweisen. 

3. Auffangbehälter (nicht im Lieferumfang) 

a. Auf ausreichendes Volumen achten. 

4. Entspelzungseinstellung  

a. Bei hohem Entspelzungsgrad muss die Dosiermenge verringert werden. 

b. Bei niedrigem Entspelzungsgrad kann die Dosiermenge erhöht werden. 

5. Bei Zu langem Betrieb  

a. Erhöhte Temperaturen auf dem Gehäuse möglich 

 

Start „normaler“ Entspelzungsvorgang: 
1. Start Entspelzer. 

2. Material einfüllen max. 3 ltr. 

3. Kontrolle Ergebnis (optisch) 

a. Entspelzerscheiben ggf. Abstand korrigieren +/- nach Wunsch des  

Entspelzungsgrades und Motorstrom (optimal zwischen 4-6 A). 

b.  Aspirationsdrossel ggf. nachstellen bis gewünschter Reinigungseffekt erzielt 

wird. 

4. Stopp des Entspelzers dann, wenn kein Material mehr aus dem Gutstrom kommt – 

Empfehlung: kurzes Nachlaufen von 10-15 sec. und öffnen des  

Entspelzungsabstandes um 3 mm 

Ja nach Produkt und gewünschtem Ergebnis empfiehlt sich ein mehrmaliges Entspelzen der 

Probe mit jeweiliger Verringerung des Entspelzungsabstandes. 

 

Vorgehensweise bei Blockade: 
1. Ausschalten der Maschine  

2. Entspelzerscheiben öffnen min 3-4 mm 

3. Schließen des Dosierschiebers 

4. Sicherung des Entspelzermotors wieder rückstellen (F1 drücken auf dem Auslöserknopf 

am Verteilerkasten) 

5. Start Entspelzer 

6. …. Weiter Ablauf wie bei erstem Entspelzungsvorgang  
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Einstellung Entspelzungsabstand 
 

Der Entspelzungsabstand wird anhand der Messung definiert – bitte beachten das dies 
„rückwärts“ anzeigt wird: Das heißt 9 mm geschlossen 0 mm komplett geöffnet.  

Grundeinstellung = Auslieferungszustand 

Es muss optisch am Auslauf erkannt werden ob der Entspelzungsgrad ausreichend ist oder nicht. 

Grundeinstellung der Messuhr: 
- Hochfahren des Entspelzungsabstandes auf Anschlag 

 

- Öffnen der Madenschraube am Messuhrhalter 

 
- Messuhr nach unten/oben auf 9mm Positionieren  
- Madenschraube wieder sichern 

ACHTUNG bitte „Totgang“ der Verstellspindel beachten, ca. 0,5-1 Umdrehung ohne 
nennenswerte Verstellung 

Einstellung der Aspiration 
Durch die 16 Positionen der Drosselklappe kann der Aspirationsgrad (Stärke des Absaugens) 
eingestellt werden. 

Empfehlung ist beim erstmaligen Starten die Aspiration auf den niedrigsten Wert zu stellen, 
danach Schritt für Schritt öffnen.  

Achtung: 

- Bei komplett geöffneter Drosselklappe kann Gutware im Abfall landen. 
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Sicherheitshinweise: 
- Lautstärke beim Entspelzungsvorgang – ca. 94 dB 
- Hohe Temperaturentwicklung bei zu langer Laufzeit 
- Verletzungsgefahr im Einfüllbereich trotz Eingriffschutz (Öffnungen müssen so groß 

sein, da sonst der Nachfluss nicht gewährleistet ist). 
- Zerstörung der Entspelzerscheiben, wenn die Entspelzerscheiben auf 0 -0,1 

zusammengefahren werden  
- Achten auf den Motorstrom! Dauerhaft dürfen 6 A nicht überschritten werden 

 

Technische Daten: 
 

Betriebsspannung:    220/230V 

Entspelzermotor     0,75 kW mit Anlaufkondensator 

Gebläsemotor     0,75 kW  

Thermische Sicherung Entspelzermotor   6,5 A  

Thermische Sicherung Gebläsemotor   6,5 A 

Einschaltdauer     30% ED 

Schutzklasse      IP 44 

Gewicht:     70 Kg 

 

 

 

Reinigung und Pflege 
Bei Reinigung sicherstellen das der Netzsteck ausgesteckt und gesichert ist. Verletzungsgefahr 

Achtung: nur trocken reinigen   

Nasse Reinigung kann zu Beschädigungen und Fehlfunktionen führen 
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Reinigen und wechseln der Entspelzbeläge  (Achtung! Netzstecker muss gezogen sein): 

1. Öffnen des Gehäusedeckels mit 4 Schrauben (SW13) 

 

 

2. Statorbelag kann durch entfernen der 6 Schrauben M6 (SW10) abgenommen werden 

 

 

 

3. Entfernen des Einlauftrichters - 3x M4 Senkkopfschrauben
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4. Entfernen der 6 Schrauben M6 zum Abnehmen der Rotorscheibe

 

 

 
5. Öffnen der 6 x M6 Stoppmuttern zum Entfernen des Rotorbelages 

 

 
 
 

6. Rückmontage in umgekehrter Reihenfolge! 

 

7. Bei Montage des Gehäusedeckels auf richtigem Sitz der Dichtung achten! Ggf. ersetzen   
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Nachstellen der Führung bei Spiel 

 

Bei Feststellung von Spiel des Führungsschlittens  

 

 

An den 4 Lagergehäusen das Spiel mittels SW4 Inbusschlüssel mit Gefühl nachstellen.  
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Optionales Zubehör auf Anfrage (nicht im Lieferumfang 
enthalten) 
Spelzschieber Art. 73505 
Schnellentleerungsschieber (zur schnellen Entleerung des Spelzvorrates) 

 

 

 

Nach jedem Entspelzungsvorgang muss der Zwischenpuffer durch Ziehen des Schiebers entleert 
werden  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

WICHTIG: vor dem Start und während des Einsatzes muss der Schieber geschlossen sein/bleiben. 

  

Stellung geschlossen 

Stellung 
geöffnet 



Stand: 18.08.2020  Seite 11 von 17 
 

Optionale Kühlkörper Art. Nr. 73506 
 

Zur Erhöhung der Einschaltdauer kann ein Optionaler Kühlkörper aufgebaut werden. 

 

Hierdurch kann die Einschaltdauer von ED30% auf ED70% gesteigert werden. 

Empfehlung: bei Großannahmestellen und/oder zwei Schichtbetrieb 

 

 

 

 

  

Kühlkörper 
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SpeltEx Pro Zwangsdosierung Art. Nr. 73507  
 
Nachrüstung NUR durch die Firma LEHNER und in Verbindung mit Kühlkörper möglich 

 
Mit der zusätzlichen Zwangsdosierung kann schlecht gedroschene Ware (2-3 Vesen an der 
Spindel) ohne Blockade in die Entspelzung eingeführt werden. Durch die permanente 
Strommessung der Steuerung reguliert diese die Zudosierung permanent und ermöglicht somit 
eine permanente und konstante Entspelzung bei gleichbleibender Qualität und Leistung. 

 
Beschreibung mechanische Bauteile Zwangsdosierung 

 

 

 

 

Durch Positionsveränderung des Schwallblechgewichtes können grobe Anpassungen der 
Dosiermenge eingestellt werden (Standardeinstellung = Werkseinstellung)  

Bitte Beachten das des Schwallblechgewicht mittels Flügelmutter gekontert wird da sonst bei 
längerem Betrieb zu Veränderungen durch die Vibration kommen kann. 

 

Beschreibung Bedienelemente Zwangsdosierung 

Gewicht 
Schwallblech 

Einfülltrichter 
Rohware 

Revisionsöffnun
g Zellenrad 
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Ablauf Einschalten 

1. Einschalten der Maschine (grüne Taste) 
2. Spaltabstand auf min. 1,5mm einstellen 
3. Knebelschalter im Uhrzeigersinn einschalten - die Zwangsdosierung startet 
4. Dosiermenge kann am Dreh-Poti justieren  
5. Spaltmaß evtl. Anpassen 

 

Ablauf Ausschalten 

1. Abschalten der Dosierung durch Drehen am Schalter, gegen den Uhrzeigersinn 
2. Leerlaufen lassen der Maschine 
3. Spaltmaß (Anzeige Messuhr) merken 
4. Öffnen der Entspelzungsabstandes ca. 3mm 
5. Schließen des Entspelzungsabstandes auf vorherig gestelltem Wert 
6. Abschalten des Probeentspelzers 

  

Start/Stop der 
Zwangsdosierung 

LED leuchtet = 
Dosierung AN 

Start SpeltEx  

Stop SpeltEx  

Dosiermenge 
Zwangsdosierung  

Not Aus  
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Ablauf Blockade: 

Wenn der Entspelzungsabstand auf minimal eingestellt ist und man schaltet die Dosierung ein 
Entsteht eine Blockade des Entspelzungsantriebs. Hierbei wird die Sicherung F1 ausgelöst. 

1. Stop des SpeltEx 
2. Abschalten der Zwangsdosierung 
3. Öffnen des Entspeltzungsabstandes um ca. 4-5mm 
4. Sicherung F1 Rückstellen 
5. Start des SpeltEx 
6. Komplettes Entleeren der Entspelzungskammer abwarten. 
7. Schließen des Entspelzungsabstandes danach siehe Ablauf „Einschalten“ 

Reinigung: 

Wie bie Standard Reinigen. 

Bei Abnahme des Deckels Dosierantrieb ausstecken bzw.- bei Montag wieder einstecken. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Wichtiger Hinweis 

- Der Probentspelzer ist nicht zur Konsumwarenherstellung geeignet 
- Zu langes Entspelzen führt zu höheren Temperaturen am Kühlkörper Achtung 

Verbrennungsgefahr 
- Zu langes Entspelzen bei hohen Temperaturen kann zur Zerstörung der 

Entspelzerscheiben führen 

  

Steckerverbindung 
Zwangsdosierung 
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Schaltplan SpeltEx 
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Schaltplan SpeltEx Pro 
 

  



Stand: 18.08.2020  Seite 17 von 17 
 

Entsorgung: 
 

Metalle, Kunststoffe soweit elektronische Bauteile müssen fachgerecht recycelt werden. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

LEHNER Maschinenbau GmbH 

Streuen & Dosieren mit 12 Volt  

Häuslesäcker 14 

D-89198 Westerstetten 

 

Tel:  0049 (0) 7348/9596-22  

Fax: 0049 (0) 7348/9596-40 

 


